

清华人特别受人尊重

——访精仪系裴京学长

□ 学生记者 赵梦伊



10多年前，他和他的同事们给中国制造了第一台CD-ROM驱动器。

10多年里，他获得过国家科技进步奖、国家发明奖等多项大奖，是多个国家级研究开发项目的负责人，多个产业化推广项目的开发者。

他曾在北京四季青农工商总公司上过班，在深圳清华光电公司做过总工程师，而如今的他是清华同方光盘股份有限公司存储产品的项目负责人，清华精仪系仪器科学与技术研究所-微细工程的研究员。

他说，他从未离开过清华。从本科时代一直到现在，从学生成为一名老师。当问及作为一个清华人，在各地奔波有什么感受，他不无骄傲地回答：“特别受人尊重！”

学生时代——“晚上就应该在实验室”

依然是在挂着“精密仪器与机

械学系”的大楼，83级的懵懂学生如今的裴京老师在提起自己学生时代的时候，反复地谈到当年的实验室。

1984年清华的教育改革为部分学有余力的本科生提供了机会，从大二起，裴京就开始跟着导师进实验室，接触专业的研究实践。

“我印象最深的，是本科的时候，当时我的导师周兆英老师，每天晚上都在实验室，吃完饭就来。”回忆起自己当年的老师，裴京的语气中充满了尊敬，“还有后来的徐端颐老师也是，给我们一种潜移默化的影响吧。”正是导师们的言传身教，让当时清华整整一代学生都具有那种踏实的风气，“所以当时我们就养成了习惯，觉得你在清华，晚上就应该在实验室，这是很正常的。”

学生时代在清华实验室的日子，对裴京产生了相当大的影响。以后每当面对选择的时候，他总会下意识地想起当年的实验室。也因此他毅然选择了一条能够在实验室里和他的同事、他的集体一起扎实地做研究的路子。

“说起当时的生活，就是觉得充实吧。”裴京的大学生活印象大概和每个清华人一样。科技活动，军乐队，每天下午4点体育锻炼和足球，“基本每天晚上要么就是实验室，要么就是军乐队，操场。”

而回忆起同时代的大多数同学，裴京总是爽朗地笑着说“思想特活跃”，他还给我们举了当年自动化系同学在寝室做投币洗衣机的例子。在他的描述中，当

年的清华学长们踏实又创新的形象历历在目。

在清华期间的活动、体育等都成为了裴京宝贵的记忆，而又深又专的学问不仅给裴京打下了坚实的专业基础，也让他更早地进入了专业研究的领域，此后20多年，裴京一直致力于光存储技术设备开发与应用研究。

光存储技术——“那时候飞利浦的还是一倍速的光驱”

作为一个“什么都能做”的精仪人，裴京倾注心血最多的就是光存储技术设备及其应用开发。光存储是继磁记录之后兴起的重要信息存储技术，其原理是光照射到凹凸不平的光盘表面，受介质影响得到不同反射，再转化为0、1的数字信号。在清华做研究生的时候，裴京就跟着当时精仪系的博导徐端颐老师开始了相关研究。

从2004年“超大容量光盘数据库应用信息系统”获国家科技进步奖二等奖，2003年“10TB光盘数据库信息系统”获北京市科技奖，早到1995年时候“光热效应型光盘读写擦技术及系统”获国家发明奖二等奖，各种奖杯与专利证书无不印证了他在这个领域的丰富研究成果。

2005年，中国科技日报的记者采访了刚捧得国家科技进步奖的裴京，他在报道中这样描述道：“一打开话匣子，我就发现和我‘聊天’的是一位地地道道的‘清华人’，裴京说话速度不疾不徐，音量不高不低，逻辑清楚，思维缜

密，很难在他的脸上看到喜怒哀乐，即使是刚刚捧回国家科技进步奖二等奖，他也没表现出“漫卷诗书喜若狂”的惊喜和炫耀。”

而当我们问起裴京，在这么多的成果中哪个最有成就感的时候，我们看到裴京脸上的每一个细胞都生动了起来。“成就感最大的，就是当年在深圳的时候，第一个光驱下线的时候，那时候成就感最强，我就想，终于做出第一个产品了，终于能够成批量生产了，什么时候想要都会有……当时那个心情，真是，没法儿形容。”

1993年，在清华已经任教了两年的裴京兼职成为深圳清华光电公司总工程师，与同事们着手开始进行中国第一台CD-ROM驱动器的研发。在深圳，与台湾地区及美国企业的合作，让裴京真正接触了实际工程开发。1994年，第一台国产的2倍速CD-ROM驱动器问世，获得了国务院核准的“中华之最”荣誉称号。

做了那么多年的光存储设备，裴京依然觉得中国在这一领域还有很长的路要走，“在光存储这个方面，不断会有新的技术，比如正在研究的量子存储技术。”而对于国内光存储领域的发展现状，他的语气里有几分不甘和无奈，“要说成功吧，也算成功的，毕竟技术都变成产品了。但是要说不成功吧，也不成功，因为这些产品也没有在国内发展起来……推出的时候跟国际上是同步的，后来呢，人家一代一代发展下去了，我们跟不上了。”

技术的尖端在企业的研究室，而中国自有技术企业的科技储备不够，这就是裴京意识到的问题。所以，他往来于企业和实验室，坚持产教研结合，在前瞻科技成果与产业实用转化之间搭起了桥梁。

科技成果产业化——“实验室如果不和企业应用结合，就只是paper”

翻看裴京的履历，可以注意到1989年一栏的工作单位写着“北京四季青农工商总公司”。当年硕士毕业的裴京在四季青从事了怎么样的工作，为什么一年后他就回到了清华任教？

当我们带着疑问开口，裴京却笑着说，“说是出去，其实也没有离开清华。”原来当年的裴京参加了精仪系和四季青合作的一个科技转化项目，研制一个激光测距仪。可以说，这是他这么多年把科技成果向产业转化的初始。

一年后，裴京回到母校清华任教。九十年代初就开始作为总工程师和研发项目负责人在技术企业兼职，从深圳清华光电公司总工程师，北京联合光盘技术有限公司总工程师到如今的清华同方光盘股份有限公司研发中心主任、存储产品项目负责人，把成果转化成产品一直是他所努力的。

裴京认为，目前的企业技术能力还相对较弱，很多科研成果实现不了量产和升级。国家的纵向资金要求高校研究具有的超前性与企业面向市场的实用性没有很好地统一。他还提到了学生时代到美国交换合作的经历，与一般人不同的是，裴京觉得国内外高校的设备差

距其实并没有想象中那么大，国外转化成果的优势主要取决于国外企业的工业技术承接力强，具备了量产和后续产品研发的技术。

这种差距的弥补需要时间，裴京在自己的研究中投入了大量的精力尝试在高端科技和市场实用两者间寻找一个平衡点，譬如他在04年获得国家科技进步奖的项目“超大容量光盘数据库应用信息系统”，在期刊数据整合上采用了高端的绑定技术，而在载体上则研发了低成本的光存储设备。

科技向生产力的转化一直是近几年国家和社会所关注的焦点，而裴京和他的师友在90年代初就已经开始了这方面的尝试。在采访中，裴京谦虚地说这是导师徐端颐老师的眼光。让我们骄傲的是，当年清华学长们这种科技应用于社会的价值观一直影响着清华的莘莘学子，直到现在。

面对已过不惑之年的裴京老师，有一种面对学长的亲切，他就在精仪系的大楼里见证了清华20多年的点滴变化。不过，总有一些东西是不变的，比如实验室的灯光，比如精钻苦干的精神，比如心怀社会的责任感，还有清华人走到哪里都“受人尊重”的骄傲。

这是像裴京老师一样的学长们传给我们，并希望我们代代相传的东西。◐

